

Отзыв

на автореферат диссертации Рыкова Дмитрия Александровича на тему «Недействительность сделок должника в деле о банкротстве: гражданско-правовые аспекты», представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 -гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

В настоящее время активно развивается гражданское законодательство в сфере банкротства, обобщается правоприменительная практика по вопросам оспаривания сделок несостоятельного должника, формируется актуальная теоретическая база вопроса. Автор небезосновательно отмечает слабую развитость современного законодательства в этой области, что во многих случаях ведет к возникновению различных интерпретаций спорных положений на практике и, как следствие, неэффективному применению норм об оспаривании сделок должника. Уровень теоретической разработанности темы также нельзя признать достаточным. В связи с этим, обращение автора к исследованию оснований для признания сделок должника в процедуре банкротства вполне оправдано и значимо как с точки зрения теории гражданского права, так и практики его применения.

Научная новизна диссертации, как справедливо указано в автореферате (страница 10), заключается в системном подходе к анализу вопроса признания недействительными сделок несостоятельного должника. В данном случае системность выражается, в том числе, в предложенной автором классификации оснований для оспаривания сделок и рассмотрении каждого из оснований, исходя из предложенной классификации. Также положительной оценки заслуживает сама структурность изложения предложенной классификации.

Ряд положений, сформулированных автором и выносимых на защиту, заслуживают одобрения и поддержки, поскольку являются решениями актуальных и не разрешенных до настоящего времени проблем.

В частности, вполне оправданным является вывод соискателя о необходимости определения «пределов соразмерности» применительно к оспариванию сделок должника по основанию п. 1. ст. 61.2 Закона о банкротстве (страница 21, положение №2). Заслуживающим внимания представляется способ решения указанного вопроса, а именно: моделирование нового понятия: «обычный рыночный дисконт», которое по своей правовой природе и целям будет аналогично понятию «обычная хозяйственная деятельность»

Оригинальным представляется вывод автора о необходимости исключения презумпции смены места жительства, а также местонахождения должника непосредственно перед совершением сделки или сразу после ее совершения при определении противоправной цели должника (положение №3).

Сложно не поддержать вывод соискателя о необходимости изменения принципов определения такого понятия, как заинтересованность. Действительно, несмотря на широкое использование указанного понятия (причем не только в конкурсном праве), четких принципов его определения законодательство не содержит. В этой связи предложенное определение аффилированных лиц, может быть использовано не только в рамках темы исследования, но и, как общее для гражданского законодательства в целом.

Заслуживают внимания выводы автора по результатам анализа основных целей формирования искусственной кредиторской задолженности недобросовестным кредитором и должником (страница 23, положение №6), а также обобщение обстоятельств, свидетельствующих о злоупотреблении правом при возникновении задолженности несостоятельного должника (страница 25, положение №8).

Выходы, предложения и рекомендации, сформулированные в работе, обладают элементами новизны, и могут быть использованы в законотворческой деятельности, судебной практике, а также в учебном процессе. Основные выводы и предложения, разработанные в диссертации, были отражены в авторских публикациях. Опубликовано 10 статей, 6 из них - в журналах ВАК. Кроме того, результаты исследования докладывались и обсуждались на

научных конференциях, семинарах. Следовательно, основные результаты научных исследований были глубоко продуманными и прошли необходимую апробацию.

Диссертация на тему «Недействительность сделок должника в деле о банкротстве: гражданско-правовые аспекты» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с п. 9, 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Дмитрий Александрович Рыков заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Должность:

Врио заместителя начальника кафедры

гражданско-правовых дисциплин

ФГКОУ ВО «Уфимский юридический институт МВД России»,

кандидат юридических наук, доцент

полковник полиции

Игбаева Гузель Римовна



Организация: Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации (ФГКОУ ВО УЮИ МВД России)

Адрес организации: г. Уфа, ул. Муксинова, д. 2

Телефон: +7(347) 254-83-57

E-mail: ufali@mvd.ru